

百炼磨砺“正义剑” 悉心耕耘“责任田”

本期集美警英荟继续关注为“平安集美”贡献力量的6位民警和辅警



守护衣食住行安，在“食药环”领域钻研新型犯罪特点；咬定青山不放松，始终不忘破案追赃初心；聚焦民生破小案，在快侦快破中回应民意民盼……他们日夜兼程、风雨无阻，以铁的纪律、铁的担当，筑起了坚不可摧的安全防线。今天，我们一起认识集美公安队伍中的6位民警和辅警，看他们如何为书写“平安集美”新篇章努力奋斗。

记者 吕嘉捷 通讯员 付邦恕



安全卫士

●吴鹏程(治安大队民警)

爱钻研勤调查 守护舌尖上的安全

吴鹏程的工作和市民生活息息相关，大到治安防控、打击违法，小到衣食住行、生活起居，这些领域都有他忙碌的身影。特别是他深入钻研“食药环”领域新型犯罪特点，先后破获了多个部、省级重大案件，并受农业农村部邀请授课分享相关办案经验，该课件被省公安厅评为优秀技战法课件。

去年8月份，吴鹏程在工作中得到一条线索，一名市民花上百万元通过经销商购买了多箱某款知名品牌洋酒，却发现这些酒存在质量问题，经与品牌方核实，确认这些洋酒均为假冒。接到线索后，他立即展开调查，发现了一条从玻璃瓶仿制、假酒罐装到外部包装制作、防伪码仿制的黑色产业链，这是一个分工明确、分散各地的造假团伙，为逃避打击，化整为零。吴鹏程抓住一个“线头”深挖细查，各个击破，带队奔赴全国各地展开全链条打击，端掉了这个涉嫌制售假酒犯罪团伙。

反诈标兵

●黄冠宇(刑侦大队民警)

既斗智也斗勇 守护好市民钱袋子

近年来电信网络诈骗犯罪高发，对群众财产安全造成严重威胁。黄冠宇迎难而上，不忘破案追赃初心，与诈骗分子斗智斗勇，全力守护百姓的“血汗钱”。在群众眼中，他是竭力守护好钱袋子的破案能手；在同事眼中，他是在海量数据里摸线索的反诈标兵。

前段时间，70岁的张老先生遭遇投资理财骗局，被骗走60多万元，这是他辛苦大半辈子攒下来的养老钱。接警后，黄冠宇迅速展开调查研判，对海量的银行流水数据进行筛选追踪，逐步发现了涉案嫌疑人的蛛丝马迹，揭开了其资金流动网络。今年初，黄冠宇成功研判出嫌疑人的落脚点，随后带队奔赴外省抓获涉案嫌疑人，成功追回了这笔被骗资金。张老先生十分感动，专门带着全家人到大队感谢黄冠宇。今年以来，黄冠宇牵头各派出所开展大要案的打击追赃工作，截至2月份，共下发研判线索60余条，抓获嫌疑人47人，为辖区被骗市民追回赃款129万余元，助力集美公安分局打击追赃成效排名全市第一。

破案尖兵

●徐壮(侨英派出所民警)

严把控冲在前 快侦快破回应民盼

入警三年，徐壮从一名警界新人，迅速成长为掌握过硬本领的破案尖兵。作为侨英派出所“小案快侦”专项民警，他紧盯每一一起盗窃侵财类案件，加班加点投入到案件打击工作中。现场勘查、查看监控、研判位置……每一个环节他都冲锋在前，严格把控。

今年1月6日，侨英派出所接到群众报警称自行车被盗。徐壮迅速赶往现场了解情况，通过调取现场监控，很快锁定男子杨某具有重大作案嫌疑。通过进一步循线追踪，徐壮发现杨某骑着偷来的自行车再次在辖区内盗窃车内财物。犯罪嫌疑人气焰嚣张，破案刻不容缓。徐壮分析研判出杨某可能出现的区域和时间点后，带队蹲守3小时，成功在路边将其抓获。经审讯，杨某对自己5次盗窃手机、现金、自行车等物品的犯罪事实供认不讳。小案不小，小案背后有着民生民意民盼，徐壮把破“小案”变成回应民生诉求的“重头戏”，切实提升群众安全感满意度，助力侨英派出所所在2023年打击传统“盗抢骗”成效中位列集美公安分局第一。

坚强后盾

●林锦云

(禁毒大队辅警)

不关机不静音 24小时随叫随到

由于禁毒工作的特殊性和危险性，有人把禁毒民警比喻成“刀尖上的舞者”，他们深入毒窟的每时每刻，都是在与毒贩以命相搏。而从事禁毒警务辅助工作的林锦云亲眼看到了这一切，体会到了过程中的惊心动魄。她总说，只要能让一线民警无后顾之忧，自己可以24小时随叫随到。

她是这么说，也是这么做的。线索输出、战果收集、案件反馈等，她为大队民警踏实工作提供坚强后盾。林锦云的手机总是保持24小时不关机、不静音。禁毒打击工作瞬息万变，总有突发的紧急事件需处理。只要一个电话过来，她就立马赶到办公室着手处理。“林姐，有条禁毒线索你接收一下”“林姐，外出协作麻烦你帮我报备一下”，一声声“林姐”的背后，是同事们对林锦云的信赖，也让她更加全力以赴、不忘初心。

2022年、2023年集美公安分局缉毒执法工作成效名列全市第一，这些成绩的取得也有林锦云始终如一的奉献。

服务真诚

●李美兰

(交警大队辅警)

小窗口大作为 真情为民排忧解难

扎根办证“小窗口”，服务群众“大作为”。从事警务辅助工作8年来，真诚是李美兰工作中的最大秘诀，每天面对近百人咨询和办证业务，她总是耐心地接待每一位办事群众，细致回应每一项咨询需求，做到“事事有回音，件件能落实”。

有一次，她在工作时看到办证大厅内一位老人拿着手机不断徘徊，显得很无助，似乎是遇到什么难题了。李美兰主动迎上去询问，原来老人是过来办理交通违法行为处理业务的，但提前预约时，错登成儿子的账号，导致现场无法办理。她耐心安抚老人，拿着老人的手机一步步帮忙指导，每一个步骤都讲得十分清楚，老人家直夸：“姑娘，你真是太有耐心了，太谢谢了！”最终，李美兰顺利帮老人预约了隔天的现场办理号码。

对于李美兰来说，“小窗口”也是“大舞台”。她不断用真情为民排忧解难，不断优化服务模式，打通服务群众“最后一公里”，得到群众的好评。

排忧解难

●周建新

(杏林派出所辅警)

有事情请说话 和居民打成一片

只要一有时间，周建新就会“泡”在社区，用“铁脚板”丈量民情，用“真心意”汇集民声。他总说，社区辅警就是要扎根社区，与社区群众打成一片，为他们排忧解难，做他们的贴心人。

去年5月份，一名辖区群众急急忙忙找到周建新，说自己的一枚戒指不慎遗失了，这枚戒指是刚过世的奶奶留下来的遗物，对他意义重大。周建新立即将情况报告给值班民警，同时协助民警调取相关路段监控。一枚小小的金戒指，找起来犹如大海捞针。但周建新没有放弃，盯着监控连续查看了4个小时，一帧一帧不断回放，终于在辖区某路口发现了线索，找回了遗失物品。第二天，失主专门送了一面锦旗到杏林派出所表示感谢。

六年如一日，周建新在社区这块责任田里默默辛勤耕耘，为百姓遮风挡雨，排忧解难。从一件件小事、一件件实事做起，他把自己和辖区群众牢牢地“拴”在一起，不断提升群众的安全感和满意度。